
    

   

            Bundesverband Großhandel, Außenhandel, Dienstleistungen (BGA)  



  

   Pressekonferenz 

Großhandel: Zwischen Lieferengpässen und Corona 
- Ergebnisse der aktuellen BGA-Unternehmerumfrage - 

 Dr. Dirk Jandura  
Präsident des Bundesverbandes Großhandel, 
Außenhandel, Dienstleistungen e.V.  
 
15. Dezember 2021 | Berlin 



  3 Großhandel: Zwischen Lieferengpässen und Corona 

Ergebnisse der BGA-Umfrage: 

• Der Großhandel hat 2021 wieder an Fahrt aufgenommen. 
 

• Die Lage ist derzeit robust, doch die Erwartungen sinken. 
 

• Zum Jahreswechsel 2021/22 mehren sich Anzeichen einer Abschwächung. 
 

• Die Versorgungslage bleibt angespannt. 
 

• Erst mittelfristig ist eine Entspannung und damit ein Nachlassen des Preisdrucks zu erwarten. 
 

• Die Erholung wird beeinflusst von: Corona-Pandemie, Sicherung der Versorgungslage, 
Auswirkungen des Strukturwandels, geopolitischen Unsicherheiten. 
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(Quelle: BGA Unternehmensbefragung zum Jahreswechsel 2021/2022)  
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(Quelle: BGA-Unternehmensbefragung zum Jahreswechsel 2021/2022)  

BGA-Großhandelsklimaindikator 
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(Quelle: BGA Unternehmensbefragung zum Jahreswechsel 2021/2022)  

Wie beurteilen Sie die aktuelle Versorgungslage Ihres 
Unternehmens? 

Grafik 2: 



Nominale Umsatzentwicklung im Großhandel (in Mrd. Euro) 
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(Quelle: Destatis, eigene Berechnungen, *BGA-Prognose)  

Grafik 3: 
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(Quelle: BGA-Unternehmensbefragung zum Jahreswechsel 2021/2022)  
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Alle Maßnahmen müssen zurückgeführt werden. Sie sind verfehlt.

Nein, wir halten auf die Corona-Entwicklung ausgerichtete Maßnahmen für
besser.

Eine teilweise Impfpflicht für wichtige Sektoren z.B. Gesundheit ist ausreichend.

Ja, wir werden Corona sonst niemals eindämmen können.

Halten Sie aus Unternehmersicht eine allg. Impfpflicht für erforderlich? Grafik 4: 
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(Quelle: BGA-Unternehmensbefragung zum Jahreswechsel 2021/2022)  
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Wir haben insgesamt mehr erwartet.

Es kommt auf die Umsetzung an.

Er setzt die richtigen Signale für den notwendigen Aufbruch.

Wie beurteilen Sie den Koalitionsvertrag? Grafik 5: 
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